课时7　地球的圈层结构


1．在图中恰当的位置绘出莫霍面、古登堡面。
答案

2．地球的内部圈层结构 
(1)划分依据：地震波传播速度的变化，图中A为横波，B为纵波。
(2)两个界面：莫霍面和古登堡面。
(3)划分
①三个圈层：图中C为地壳，D为地幔，E为地核(由外核和内核组成)。
②软流层：位于上地幔的上部，一般被认为是岩浆的主要发源地。
(4)岩石圈：由岩石组成，包括上地幔顶部与地壳。

1．岩石圈≠地壳
岩石圈包括地壳及上地幔顶部，莫霍面以上为地壳，莫霍面位于岩石圈内部。
2．软流层
基本上呈全球性分布的地内圈层、呈熔融状态，岩石圈漂流在软流层之上。

3．地球的外部圈层
	构成
	组成
	意义
	关系

	大气圈
	主要由气体和悬浮物质组成，主要成分是氮气和氧气
	地球生命的保护伞
	相互联系、相互制约、相互渗透，不断进行着物质和能量的交换

	水圈
	海洋、河流、湖泊、沼泽、冰川、地下水等
	连续但不规则的圈层，是生物生存和发展必需的物质
	

	生物圈
	地球表层生物及其生存环境
	地球特有的圈层，非常活跃；分布于大气圈的下部、水圈的全部和岩石圈的上部
	




生物圈的特殊性
(1)生物圈是有生命存在的圈层。
(2)生物圈与其他圈层交错分布，其界线不像其他圈层那样分明。
(3)生物圈不仅包括了地球上的全部生物，而且包括了生物生存的环境，是地球上最大的生态系统。

1．地震波
	类型
	传播特点
	用途

	
	方向
	速度
	介质
	

	横波(S波)
	传播方向与震动方向垂直
	较慢
	只通过固态
	运用地震波在介质中传播速度的变化，推测其两侧物质的差异

	纵波(P波)
	传播方向与震动方向一致
	较快
	可通过固、液、气三态
	



2.地球内部圈层结构的划分及特征


	圈层名称
	特征

	地壳
	①固体外壳；②厚薄不一，其中大陆地壳厚，海洋地壳薄

	地幔
	上地幔
	①固态，上地幔上部存在一个软流层，物质处于熔融状态；②温度、压力、密度大

	
	下地幔
	

	地核
	外核
	呈液态

	
	内核
	呈固态，温度很高，压力、密度很大




(2019·海南地理)2019年2月19日，我国在塔里木盆地顺北油气田完成某钻井钻探，钻井深8 588米，创亚洲陆上钻井最深纪录。据此完成1～2题。
1．该钻井(　　)
A．未穿透地壳  	B．深达莫霍面
C．已穿透岩石圈  	D．即将穿透地幔
2．该钻井深达8 500多米，表明当地拥有深厚的(　　)
A．侵入岩  B．喷出岩  C．变质岩  D．沉积岩

本组题以我国在塔里木盆地顺北油气田完成某钻井钻探的生产情境为切入点，反映出我国在地质勘探领域取得的突出成就，增加了学生关注社会热点的意识。

地球内部圈层、岩石类型。

考查考生获取和解读文字材料信息的能力。考查了综合思维和区域认知的核心素养。

	第1题　地壳厚薄不一，平均厚度为17千米，其中海洋地壳薄，一般为5～10千米，大陆地壳厚。由材料“钻井深达8 588多米”可知，该钻井未穿透地壳，也未达莫霍面，更未穿透岩石圈或地幔。

	第2题　油气等化石燃料多储存在沉积岩中。



答案　1.A　2.D

2020年3月25日10时49分(北京时间)在千岛群岛发生7.5级地震，震源深度30千米。下面图1为“震中位置(图中甲)示意图”，图2是“地球内部地震波传播速度示意图”。据此完成1～3题。

1．此次地震的震源位于地球内部圈层的(　　)
A．地壳  B．地幔  C．内核  D．外核
2．地震发生后，正在千岛群岛附近海域航行轮船上的人感受到的震动是(　　)
A．先水平晃动，后上下颠簸
B．先上下颠簸，后水平晃动
C．有水平晃动，无上下颠簸
D．有上下颠簸，无水平晃动
3．形成船上这种震动特点的原因是(　　)
A．横波可以通过液体传播，纵波不能通过液体传播
B．横波可以通过气体传播，纵波不能通过气体传播
C．纵波可以通过固体传播，横波不能通过固体传播
D．纵波可以通过液体传播，横波不能通过液体传播
答案　1.B　2.D　3.D
解析　第1题，根据题意，地震发生在千岛群岛，该地主要以海洋为主，且震源深度为30千米，而海洋地壳厚度通常为5～10千米，所以此次地震的震源位于地幔，B项正确。 第2题，位于千岛群岛附近海域航行轮船上的人感受到的震动应该是上下颠簸，无水平晃动。因为地震波的纵波传播速度快，最先传播到地面，而横波只能通过固体传播，无法通过液体传播，所以船无水平晃动，D项正确。 第3题，地震波的纵波可以通过固体、液体、气体传播，但横波只能通过固体传播，无法通过液体和气体传播，D项正确。
下图为“地球部分圈层示意图”。读图，完成4～5题。

4．下列关于图中各圈层的叙述，正确的是(　　)
A．水圈主体是河流
B．生物圈位于水圈与岩石圈之间
C．大气圈内温度随高度增加而递增
D．岩石圈由上地幔顶部和地壳构成
5．关于图中四大圈层及其之间关系的叙述，正确的是(　　)
①人类生存的环境与四大圈层密切相关　②各圈层物质运动的能量都来自太阳辐射能　③圈层之间相互作用和相互影响　④圈层之间存在物质运动和能量交换
A．①②③ 	B．②③④
C．①③④  	D．①②④
答案　4.D　5.C
解析　第4题，水圈的主体是海洋，故A错误。生物圈占有岩石圈的上部，水圈的全部和大气圈的底部，故B错误。大气垂直分层包括对流层、平流层、高层大气，其中对流层的特点是温度随高度增加而降低，平流层的特点为温度随高度增加而增加，高层大气则随高度增加温度先降低后增加，故C错误。岩石圈由上地幔顶部(软流层以上)和地壳构成，故D正确。第5题，人类生存的环境与四大圈层密切相关，故①正确。地球外部各圈层物质运动的能量来自太阳辐射能，内部圈层物质运动的能量则来自地球内部的热能，故②错误。四大圈层是一个有机整体，它们之间相互作用、相互影响，故③正确。四大圈层之间存在物质运动和能量交换，故④正确，答案为C。
课时精练
2021年5月22日02时04分在青海果洛州玛多县(34.59°N,98.34°E)发生7.4级地震，震源深度17千米。下图为“地球内部圈层结构示意简图”。据此完成1～2题。

1．这次地震的震源位于图中的(　　)
A．甲层  B．乙层  C．丙层  D．丁层
2．地球的内部圈层中(　　)
A．地壳与地幔构成岩石圈
B．软流层是岩浆的主要发源地
C．地壳厚度最薄，地幔厚度最大
D．地核呈液态或熔融状态
答案　1.A　2.B
解析　第1题，大陆地壳较厚，有高大山脉的地方地壳会更厚，最厚达70千米。此次地震震源深度17千米，且该地地处青藏高原，地壳会更厚，图中甲是地壳，故选A。第2题，地壳与上地幔顶部构成岩石圈，A错误。软流层是岩浆的主要发源地，B正确。地壳的厚度最薄，地核的厚度最大，C错误。地核包括外核和内核，外核呈液态，内核呈固态，D错误。
(2022·江苏省镇江市模拟)下图示意横跨帕米尔高原主体、阿莱谷地、西天山、费尔干纳盆地等主要构造单元及对应的莫霍面分布。据此完成3～4题。

3．图中地壳厚度最大处为(　　)
A．费尔干纳盆地  	B．西天山
C．阿莱谷地  	D．中帕米尔
4．图示剖面断层发育的根本原因是(　　)
A．地壳垂直运动  	B．地壳扩张运动
C．岩浆活动  	D．地壳挤压运动
答案　3.D　4.D
解析　第3题，莫霍面以上的部分为地壳，莫霍面与地表起伏线之间的间隔即是地壳厚度，由图可知，中帕米尔地壳最厚，故选D。第4题，该区域位于帕米尔地区，岩层受地壳挤压，当内力挤压超过岩层的承受能力时，岩层破裂并沿破裂面发生位移，形成断层，故断层主要受地壳水平挤压运动形成，D正确。
读图，完成5～7题。

5．图中甲、乙、丙、丁所代表的地球圈层依次是(　　)
A．大气圈、岩石圈、水圈、生物圈
B．大气圈、水圈、岩石圈、生物圈
C．生物圈、水圈、岩石圈、大气圈
D．生物圈、大气圈、水圈、岩石圈
6．丙圈层的主要特点是(　　)
A．无固定空间位置  	B．连续但不规则
C．主要由岩石组成  	D．主要由气体组成
7．图中水循环环节①②③依次为(　　)
A．降水、蒸发、径流  	B．径流、降水、蒸发
C．降水、径流、蒸发  	D．径流、蒸发、降水
答案　5.D　6.B　7.A
解析　第5题，植被可通过蒸腾作用形成水汽，大气以降水的形式为植被提供水分，所以甲为生物圈，乙为大气圈，①表示降水；丙通过下渗至丁，推测丙为水圈，丁为岩石圈；植被从丙吸收水分，从丁吸收无机盐，水圈的水和土壤中的水分通过蒸发进入大气圈，所以②为蒸发。综上分析可知，甲为生物圈，乙为大气圈，丙为水圈，丁为岩石圈，选D。第6题，根据上题结论可知丙为水圈，是一个连续但不规则的圈层，B正确；水圈有固定的空间位置，主要由水组成，A、C、D错误。第7题，根据上两题分析得知，①为降水，②为蒸发。岩石圈的水通过径流的形式汇入水圈，则③为径流，选A。
五大连池风景区总面积1 060平方千米，14座新老时期火山的喷发年代跨越200多万年，被誉为“天然火山博物馆”和“打开的火山教科书”。一条蜿蜒曲折的河流将五个火山堰塞湖连在一起，形成了五大连池。结合“五大连池(局部)景观图”，完成8～9题。

8．五大连池景观体现出的地球圈层的个数是(　　)
A．1个  B．2个  C．3个  D．4个
9．五大连池景观的形成过程充分说明了图中各圈层(　　)
A．是连续而不规则的
B．存在着物质迁移和能量转换
C．是独立发展变化的
D．内部物质运动的能量都来自太阳辐射
答案　8.D　9.B
解析　第8题，五大连池景观中有山脉，为岩石圈；有天池，为水圈；有大气，为大气圈；有草木，为生物圈；体现出的地球圈层的个数是4个，选D。第9题，五大连池是火山喷发岩浆凝固而成，岩浆来源于岩石圈，水圈中的水滋润生物圈中的草木生长，草木通过呼吸作用促进大气圈中氧和二氧化碳的平衡，说明了图中各圈层之间存在着物质迁移和能量转换，选B。
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